

太原出租车行业:

好人好事蔚然成风

送还乘客遗失物品、免费接送考生、义务帮助孤残……随着创城工作的深入，我市出租车行业好人好事层出不穷，蔚然成风，他们用自己的实际行动把文明新风传递到城市的每一个角落，成为我市服务窗口的一道亮丽风景线。

驱车10公里送钥匙

“驱车10公里为我送钥匙，太原出租车司机让我十分暖心。”4月7日，阳泉赵先生在接受采访时，对太原出租车行业给予高度评价。原来，3月17日晚10时，赵先生通过95128出租车电召平台约到出租车晋AT7833。当他到达目的地后，才发现自己将钥匙落在了出租车上。情急之下，他赶紧拨通95128电话求助。

随后，平台工作人员联系到了出租车驾驶员任少华，经查看发现赵先生的钥匙的确落在汽车后座，任师傅立即驱车10多公里将钥匙交到赵先

生的手中。

任少华是95128爱心车队的一名司机，做好事已成为他的日常习惯。前不久，经95128出租车电召平台派单，他在上马街与建设北路交叉口，拉载一位盲人到太原南站。安全到达目的地后，任师傅婉言拒绝车费。见对方行动不便，任师傅还主动搀扶着乘客下车并将其送进车站。事后，这位盲人乘客一有事就找任师傅帮忙，对此，任少华从不拒绝。他说：“车队里，像我这样的司机很多，只要社会有需要，大家都会伸出援手。”

暖心故事天天上演

众多车队奉献爱心

2013年一年，95128爱心车队吸纳了300多名司机加入。在平凡的岗位上，爱心送考、拾金不昧、帮扶孤残等善行义举成为了大家出行的日常习惯。

3月19日晚8时52分，95128电召平台接到市民崔先生的电话，请平台帮助他寻找丢失的手机。根据乘车发票，平台工作人员当即联系到当班驾驶员张师傅，并很快帮助其找到落在座位上的手机。拿到失而复得的手机后，崔先生松了口气。他表示，手机里有个人信息、银行信息，如果丢失，后果不堪设想，“十分感谢，要不我真不知道怎么办才好。”

表示感谢的还有出租车晋AT2695的乘客刘先生。原来，十天前，晋AT2695的驾驶员杨宏盛送刘先生至北大街时，对方不慎将装有现金、身份证、银行卡等的钱包落在汽车后座上。

因刘先生用现金支付的车费，杨师傅无法联系到他，只好原地等候。半小时后，心急如焚的刘先生赶回原地，经仔细确认后，杨师傅将钱包及包内贵重物品悉数归还给乘客，这种拾金不昧的行为受到了刘先生的称赞。

一件件暖心故事，感染和浸润着龙城大地上的每个人，出租车司机为广大市民文明出行、平安出行提供优质服务的同时，文明行车、爱心服务、助人为乐已蔚然成风。

龙城爱心车队、正义雷锋车队、并州一号车队、太原水城车队……尽管名字不同，但他们有共同的职责，学雷锋，勇奉献。2022年，95128爱心车队司机，将参加完盲人按摩技能提升培训的50多名盲人免费送回各自住地或工作场所，让残疾人感受到社会大家庭的温暖。同年，95128电召平台组织“爱心送考”公益活动，为全省高学子提供出租车免费送考服务，共服务考生8256人次。

在爱心车队的带领下，如今我市的每一辆出租车上，都贴上了“太原市文明办”的LOGO和社会主义核心价值观内容，以及“车内禁止吸烟，请系好安全带”的字样，车容车貌规范、整洁的同时，使用文明用语、诚信规范营运等进一步提升了我市出租车行业整体形象。穿梭在全市各条道路上的出租车，正用自己的实际行动擦亮我市一张张流动的城市名片，不断提升着整座城市的文明程度。

记者 周利芳

践行社会主义核心价值观

气温回升可以“晒”春装啦

本报讯(记者 侯慧琴) 根据太原市气象台预报，本周气温回升，最高温度可达28℃。但要注意的是，本周有连续大风天气，外出踏青赏花做好防风准备。

4月9日夜间到10日白天：晴天间多云，4~5级、短时6~7级或以上西北风，6~28℃。10日夜间到11日白天：晴天间多云，4~5级西北风，7~21℃。11日夜间到12日白天：多云间阴天，3级南风，4~25℃。

4~25℃。12日夜间到13日白天：多云转晴天，4~5级、短时6~7级西北风，7~27℃。13日夜间到14日白天：晴天间多云，4~6级、短时7级或以上西北风，9~20℃。14日夜间到15日白天：晴天间多云，4~5级西北风，6~22℃。

清明节过后，气温明显回升，春装可以穿起来了，但春寒料峭，早晚温差较大，一件防风遮寒的外套必不可少。

畅游芯片海洋

探知创新力量

本报讯(记者 马向敏) 为激发青少年技术创新兴趣，树立科技强国理想，日前，山西云时代鲲鹏生态创新中心信创成果科普基地联合太原市小店区第一中学校开展“中国芯”科普研学实践活动。240余名学生走进信创成果科普基地共同开启了一场芯片世界的探索之旅。

本次科普实践中，学生们通过展厅科普讲解、科普宣传片学习及鲲鹏芯片实物和技术应用成果体验等环节，了解了芯片从点“沙”成“晶”到集成电路的每一个制作和芯片产生算力的工作原理，

体验了芯片在生活中的广泛应用，深刻感受到了“中国芯”的高科技力量。

通过本次科普活动，学生们不仅了解了芯片的制作和应用，也认识到了信创技术的重要性和未来的发展方向。大家纷纷表示对信息技术应用创新的未来充满期待，今后也将努力学习，为中国的科技发展贡献出自己的力量。山西云时代鲲鹏生态创新中心信创成果科普基地作为山西省科普基地，将持续通过形式多样的科普方式激发更多青少年对电子信息技术的兴趣和热爱，为中国信创事业注入新的活力。

“科技社团讲堂”开讲

本报讯(记者 郭蓉) “呼吁大家从关注身体健康入手，更要以家庭视角关注家人的心理健康。”“今年春季气温变化比较频繁，老年人应从哪些方面关注自身的健康。”连日来，由省科协主办的“科技社团讲堂”开设的多个主题课程，通过线上+线下的方式为公众送来家庭教育、气象知识、身体健康等方面的科普知识，深受欢迎，成为提升公民科学素养的重要方式。

“科技社团讲堂”是省科协推进学会改革和创新能力提升的一项有力举措，是发挥科技工作者智力优势、普及前沿科技知识的一种方式，每周一期，通过不同的主题内容为公众送上科普知识，丰富群众的业余生活。最新一期的“科技社团讲堂”由山西省儿童医院(山西省妇幼保健院)副院长、中国妇幼保健协会妇女心理保健专家委员会委员、山西省妇幼保健协会第三届理事会副会长胡先明受邀作了题为《国际视野下的中国家庭》的心理讲座。

胡先明从身心整合的治疗观出发，强调用身心一体的眼光看待人的本质，呼吁大家应从身体健康关注的视角，慢慢转变为关注心理健康。她以家庭动力系统为出发点，呼吁大家要关注家庭成员间的互动，把家庭看作一个单位或系统，用互动式的关爱增进家人之间的理解，从改变家庭环境开始进而改变人的心理状态。面对大家积极的互动提问，胡先明结合当下心理热点问题跟大家进行深入交流并给出专业性指导，沉浸式的讲座使线上观众深受启发。



4月8日，2023太原第63届购车节暨新能源汽车展在万达广场举行，10余个品牌50余款车型参展。 张昊宇 摄

消防小课堂上了公交车

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 孙思雨)“你拍一，我拍一，小孩不玩打火机；你拍二，我拍二，远离电源和气罐……”4月8日，在一辆812路公交车上，公交驾驶员李灵开设的消防小课堂吸引了不少孩子的注意力。为提高乘客的消防安全意识，太原公交三公司四车队推出了“公交消防小课堂”，乘客好评如潮。

当天上午9时许，一辆812路公交车准备从松庄停车场始发。此时距发车时间还有几分钟，而车里有不少小孩子，公交驾驶员李灵念起了《消防拍手歌》，很快就获得了孩子们的关注。“孩子们，拍手歌念完了，咱们再猜个谜语吧。‘身穿红衣裳，常年把哨放，遇到紧急事，敢往火里闯。’提示一下，车厢里就有这个物品。”“我知道，是灭火器。”一个孩子很快就猜出了谜底。车厢里随即响起了掌声。

随后，在行驶途中，只要进站停车，李灵就会播报消防小常识或安全顺口溜，孩子们都听得非常认真。此外，李灵还在车厢内张贴了很多手绘宣传画，介绍预防火灾措施、灭火器使用方法等消防知识，并积极邀请小乘客也参与创作，如果作品有创意，也会张贴在车厢中。

“以前带着孩子乘公交车，孩子嫌无聊，一直要玩手机。这次乘坐这趟车，孩子一直拍着手念《消防拍手歌》和安全顺口溜，并积极和公交驾驶员互动，既不玩手机了，还学习了很多消防安全知识，我觉得很有意义。”女乘客刘翠说。

太原公交三公司四车队党支部书记朱勇表示，消防安全至关重要，下一步，该车队还会在其他线路上陆续开设消防小课堂，让消防宣传理念深入人心，不断提高广大市民的安全防范意识和应急处理能力。